



# 文明花开别样红

## ——瑞金市推进移风易俗工作纪事

□特约记者杨友明 通讯员李华诚

### 加强精神文明建设 大力移风易俗 促进乡风文明

近日,瑞金市日东乡湖陂村乡风文明积分超市格外热闹,村民们正拿着积分折排队兑换生活用品。“文明积分,让村民改了陋习,又得了实惠。”村民郑小华说。近年来,瑞金市积极推进移风易俗工作,遏制高价彩礼、大操大办、人情攀比、厚葬薄养、铺张浪费等陈规陋习,倡导喜事新办、丧事简办,逐步形成简约适度的文明新风尚,提升了人民群众获得感和幸福感。

### “好人文化”进村入户 移风易俗人人知晓

日前,瑞金市“移风易俗好人宣讲团”来到象湖镇。活动中,瑞金市优秀志愿者钟蔚玉用朴实的语言,分享了他扎根一线开展移风易俗行动的经历,激励大家向上向善。

“好人文化”进村入户,是瑞金市倡导移风易俗的重要举措。该市以各级优秀志愿者、“好人”等先进典型为主力,组建“移风易俗好人宣讲团”,深入各乡镇、村(社区)开展志愿服务,开设“农民讲坛”,让广大百姓“名嘴”成为宣讲“主角”,宣讲“好人文化”,解读移风易俗。

“身边人说身边事,让我们听得懂、听得进。大家逐渐转变思想观念,争做文明

新风的示范者。”瑞金市叶坪镇山岐村村民黄小毛说。他近年先后出嫁两个女儿,均未收彩礼。如今,女儿夫妻恩爱,对双方的老人孝顺有加。有一次黄小毛因受伤住院,女婿马上放下手上工作,请假在医院陪护。“女儿的婚事不是买卖,高彩礼只会给孩子婚后的生活增加负担!”黄小毛告诉记者。对于没给彩礼的事,曾有人开玩笑说,含辛茹苦培养一个女儿不容易。对此,黄小毛笑答:“孩子们对我孝顺,比收彩礼好得多!”

### “积分超市”增强动力 激发村民主动参与

“食用油、鸡精、料酒……什么时候没有了就可以直接去积分超市换,也不用去买了。只要做好移风易俗志愿服务活动、搞好自家卫生积累分数,就可以定期前往兑换,真的非常好!”75岁日东乡湖陂村村民谢春发在村里的乡风文明积分超市,先后用106分兑换了陈醋、料酒、洗衣粉等多件生活用品。

2022年,瑞金市以湖陂村等4个村庄为试点,村“两委”和驻村工作队积极探索移风易俗之路,扎实开展乡风文明积分超市试点工作,将乡风文明各项指标转化为积分,设立加分项36项,减分项17项,为村民发放了积分存折。为充分发挥积分超市作用,驻村工作队常态化组织干部入

户,定期评选“乡风文明之星”。村民可以用参加孝老爱亲、开展清洁家园行动等活动获得的奖励积分,到村积分超市兑换所需的生活用品。积分超市的运营,让群众参与移风易俗的积极性和主动性明显增强,参加志愿服务的群众越来越多,邻里关系更加和谐,人居环境有效改善,乡村治理效果显著,喜事新办、丧事简办、孝老敬老的新风导向更加鲜明。

“湖陂村湾子桥小组的管奶奶家,原先是村里出了名的‘脏乱差’,鸡鸭从不圈养,还养了几只狗,家庭生活环境又脏又乱,村里的‘移风易俗黑榜’经常有她的名字。”瑞金市委宣传部驻湖陂村第一书记钟云海告诉记者,自从湖陂村乡风文明积分超市运行以来,村“两委”及驻村工作队干部多次到其家中宣传乡风文明积分超市运行规则,动之以情、晓之以理动员其搞好家庭环境卫生,并通过加分来提高其积极性,管奶奶逐渐热心加入移风易俗乡风文明行动,屋前院后越来越整洁。在她家的积分存折上,几乎每一行都有卫生加分项,村里的“移风易俗黑榜”也不再出现她的名字。

### 道德典型引领带动 文明正气蔚然成风

“作为一名环卫工人,钟广平深爱环卫事业,面对繁重的保洁任务,他任劳任怨,不怕脏累,始终秉持着宁愿一人脏,换来万

人洁的行业精神。”在云石山乡超田村第三季度“移风易俗好人”评选中,超田村赖田坑小组56岁村民钟广平获得身边群众的一致好评。

为弘扬移风易俗好风尚,瑞金市组织各村开展“孝老爱亲”“文明家庭”“清洁家庭”“好人榜”“十星文明户”等评选活动,大力培育村民看得见的道德模范和“身边好人”,使大家学有榜样、做有标杆,推动移风易俗与新时代文明实践中心(所、站)建设深度融合,设立了百姓说事点、文明议事厅、家风家教室等,通过农村精神文明建设宣传栏、社会主义核心价值观和村规民约公示墙、身边好人榜、道德红黑榜等形式,建立典型人物宣传阵地,发挥典型人物引领示范作用,形成移风易俗浓厚氛围。

好典型营造好氛围,好氛围培育好典型。连日来,瑞金市处处传唱云石山乡黄陂村赖志诚夫妻热心公益、泽覃乡新丰村朱福洲夫妇婴儿媳倒贴席席钱、瑞林镇下坝村覃跃燕尽心照料重病公婆、叶坪镇山岐村村民黄小毛夫妇出嫁两个女儿均未收彩礼、叶坪镇田坞村曾桂春牵头建设村级公墓塔等向善向好行为。日前公布的江西省移风易俗“五个100”系列群众推荐评议活动先进典型中,他们分别入选为全省移风易俗“好家庭”、全省婚事新办“好公婆”、全省孝老爱亲“好媳妇”、全省不要彩礼“好岳父母”、全省弘扬新风“好理事长”。

## 瑞金谢添斩获金牌

全国红色故事讲解员大赛举行

本报讯(记者曾艳 通讯员邓浩亭 刘俊林)11月27日,记者获悉,近日由中央宣传部、文化和旅游部、河南省人民政府共同主办的第四届全国红色故事讲解员大赛在河南新乡举行。瑞金中央革命根据地纪念馆讲解员谢添以106.12分荣膺大赛“金牌讲解员”,这也是我省此届唯一获此殊荣的讲解员。

据了解,第四届全国红色故事讲解员大赛分专业讲解员组、志愿讲解员组两个组别,202位来自全国各地以及军队系统的讲解员带来了202个动人的红色故事,他们用饱含深情的话语讲述传奇、传递感动,让红色精神薪火相传。经过10天的激烈比拼,最终评选出全国红色故事讲解员大赛“金牌讲解员”“金牌志愿讲解员”各10名。

“我的太爷爷是红军烈士,小时候,爸爸经常给我讲太爷爷的故事。从此,一颗红色的种子在我心中扎下了根。长大后,为了追寻太爷爷的红色印记,我成为了瑞金中央革命根据地纪念馆的讲解员。在瑞金这片红土地,可以说家家有红军,户户是烈属,无数革命先辈用生命和鲜血铸就的苏区精神,凝结成苏区人民生生不息的精神力量。而我作为红土地的讲解员,作为烈士的后代,讲好红色故事,传承红色基因,早已成为融入血脉的信仰和使命。”采访时,谢添告诉记者。

7年前,红军后代谢添成为瑞金中央革命根据地纪念馆讲解员。从此,谢添用润物细无声的方式,为国内外的游客讲述红色革命故事,让游客感受瑞金厚重红色文化。她还深入基层、学校、军营、乡村、社区,用不变的初心,宣讲苏区历史,传承红色基因。

## 我市出租车行业 “党员先锋车”上路

本报讯(记者廖福玲 通讯员杨有发 廖飞)“‘党员先锋车’的服务不错,司机不仅文明礼貌,而且还主动帮我提行李上车,让我感觉非常亲切。”近日,市民刘女士乘坐了一辆贴有“党员先锋车”的出租车后深有感触地说。目前,我市出租车行业有47辆“党员先锋车”穿梭在城市的大街小巷,展示着党员司机的风采风范。

出租车是展示城市形象的窗口,是一张流动的城市名片。在开展网约车、出租车运营管理突出问题的专项整治中,我市采取疏堵结合的方式,在保持打击出租车违规行为高压态势的同时,开展“党建引领创品牌 一路向阳暖人心”主题系列活动,通过党建引领,选树典型,倡导正能量。特别是今年11月,我市在出租车行业组织开展“党员先锋车”活动,充分发挥党员在出租汽车客运行业的先锋模范作用,引领带动出租车行业驾驶员安全行车、遵章守纪、文明服务,极大提升了网约车、巡游出租车为民服务水平。

“这47辆‘党员先锋车’是从市中心城区出租车和网约车队伍中推选出的,车身统一贴上了醒目的‘党员先锋车’标志,以此加强驾驶员的身份意识和责任意识,以高质量的服务彰显党员先锋模范作用,让‘党员先锋车’成为赣州出租车行业的招牌。”赣州市交通运输局运输科科长肖金水说。

作为首批“党员先锋车”的驾驶员,有20年驾龄的赣州金玮出租车有限公司驾驶员罗军云说:“‘党员先锋车’的牌子挂上车,责任在肩上,我将更加严格要求自己,维护好党员荣誉,为乘客提供更优质的服务。”

## 石城农业科技创新结硕果

本报讯(特约记者温京燕 通讯员刘光楠)近日,记者从全省科学技术奖励大会上获悉,石城县农技推广中心参与完成的“蜂王浆、天然蜂粮生产及蜜蜂授粉关键技术研究与应用项目”荣获2022年度江西省科技进步二等奖。

这是该县农业科技创新成果的重要体现。近年来,石城县坚持把农业科技创新作为推动乡村产业振兴的重要抓手,通过柔性精准引才引智和深化产学研用合作,推动江西农业大学、江西省农科院等高校院所来县设立乡村振兴专家工作站、博士工作站,建立白莲、蜂业等4个省级专家科技特派团。争取财政资金加大对农业企业技术创新、研发投入、创新平台建设等扶持力度,鼓励企业引进科技成果及科研项目,加快科技成果转化,德都食品、宝利园等农业企业评为国家高新技术企业,莲子机械化加工、蜜蜂授粉等科研成果获得全国农牧渔业丰收奖、省农牧渔业技术改进奖,稻渔科技小院认定为国家级科技小院。

## 大余优化营商环境 提升政府采购效率

本报讯(章辉 刘玉梅)今年以来,大余县大力优化营商环境,扎实推进政府采购工作,推动简化程序、降低门槛,便利供应商入驻和交易,实现了“不见面”开标、“零跑腿”投标、“无纸化”网上交易。

为降低企业参与政府采购活动的成本,自今年6月实施政府采购项目免收投标保证金政策以来,该县累计为企业减少沉淀资金压力209.5万元。为节约企业投标准备时间,提升企业参与采购活动的积极性和主动性,该县全面推行“承诺+信用管理”建设。所有政府采购项目不再要求供应商提供相关财务状况、缴纳税收和社会保障资金证明材料,改为承诺函形式,企业投标“零门槛”。为进一步提升采购效率,该县优化采购流程,压缩中小企业合同签订时间,由中标通知书发出起30个工作日缩短至10个工作日,合同公告平均用时缩短至1个工作日。

## 实施三周年集中宣传月活动启动 《赣州市文明行为促进条例》

本报讯(记者钟清兰 欧艳芬)11月27日,《赣州市文明行为促进条例》实施三周年集中宣传月活动启动仪式举行。

启动仪式上,与会人员集中观看了“文明赣州 有礼实践”宣传视频,市文明办发布了《赣州市文明行为促进条例》(以下简称《条例》)实施三周年倡议书,并为志愿服务队授旗。现场还设置了生活服务、政策咨询、医疗便民等文明集市展区,吸引了众多群众前来“赶集”。志愿者们向过往市民发放了《条例》《赣州文明20条》《赣州市市民文明手册》等宣传手册,倡导广大市民讲文明、树新风,自觉抵制不文明行为,争做遵守文明行为的先行者、实践者、传播者和监督者,将全国文明城市的金字招牌擦得越来越亮。

据悉,《赣州市文明行为促进条例》于2020年12月1日起正式施行,是我市颁布施行的第一部关于精神文明建设的法规。三年来,《条例》的施行在维护公序良俗、引领文明风尚、推动社会文明进步、深化全国文明城市建设等方面发挥了重要作用。此次宣传月活动时间为12月1日至31日,将通过线上线下一系列的宣传活动,推动《条例》进机关、进社区、进校园、进企业、进农村、进网络,提高市民群众对《条例》的知晓率和参与率,共建文明赣州。

## 信丰澄清正名 激励干部担当作为

本报讯(陈潇 程云)“经核查,群众举报反映万隆乡柏树村村委会有关问题不属实。”近日,信丰县纪委监委公开通报澄清4起失实信访举报问题。

为确保澄清工作的精准性,该县纪委监委成立由信访、案件监督管理和案件审理等部门组成的失实检举控告澄清审查小组,建立申报材料信访预审、案管案审部门联审、核查结果三方评审工作机制,对失实的检举控告,由核查组征求被举报人意见后,提出澄清工作建议,审查小组结合被举报人的履历、职务影响、工作一贯表现、群众口碑、廉政档案等情况进行综合分析评估,合理运用书面、当面、会议、通报等方式开展澄清,做到政治效果、纪法效果、社会效果相统一。

今年以来,该县已为5名党员干部1个单位澄清正名,取得了良好的社会效果。

## “勤廉赣州”建设进行时



11月26日,职业登山选手在安远县三百山参加登山比赛。近年来,安远县积极打造品牌赛事,先后举行了中汽越野职业联赛、三百山国际马拉松赛、三百山登山挑战赛等赛事,充分展示安远地方特色,推动体育与文化、旅游、商贸等领域深度融合。

万其昱 摄

## 爱心无国界

### 泰国友人赣州撸袖献血

本报讯(记者刘思扬 通讯员李鹏飞)“你好,请问这里可以献血吗?”近日,一名操着不太流利普通话的男士走进赣州市中心血站献血点。工作人员连忙上前询问,原来这名男士来自泰国,名叫普里德峰(音译),这已经是他第二次在赣州参与无偿献血了。他还有一个好听的中文名字叫阿波。

“为了献血,这几天我注意休息、清淡饮食,应该能献血成功。”阿波操着一口浓重泰国腔调的普通话,很认真地对在工作人员说。阿波告诉大家,他在赣州工作生活了七年多,是一名泰拳教练,这次在朋友的陪伴下,准备献出热血救助病患。“我知道血液是临床医疗救治中不可替代的宝贵资

源,这些年在赣州工作生活很开心,我很喜欢赣州,希望通过献血的方式来帮助需要帮助的人。”

经过护照核实、初步筛查等程序,工作人员最后顺利完成了对阿波400毫升血液的抽取。这位泰国友人用他的方式,诠释了“爱心没有国界、善举不分你我”的要义。



十一月二十四日,南康区机关干部在献血车上献血。当日,南康区举办“凝聚职工力量 热血传递爱心”机关单位干部职工无偿献血公益活动。

特约记者杨晓明 摄